«ОНИ ЗАШИШАЛИ РОДИНУ»

Проект «Они защищали Родину» родился в ходе бесед с ветеранами. Основная их проблема, конечно, здоровье. Но они думают не только о себе — прежде всего они озабочены будущим своих детей и внуков, беспокоятся о том, что будет с Россией, — ведь они защитили её ценой огромных личных лишений и ценой жизни своих друзей и родных. И самым большим удовлетворением для них будет вера в то, что и отданные жизни, и все лишения не были напрасными, что Россия жива и процветает. А самой большой наградой для ветеранов будет ПАМЯТЬ о них! Пока наши ветераны ещё живы и относительно здоровы, мы предлагаем реализовать проект по сбору и сохранению их воспоминаний.

Сергей Оленин

Суть его в том, чтобы повсеместно провести интервьюирование ветеранов. И сохранить эти интервью в цифровом виде. Иначе говоря, записать беседы с ветеранами и перевести их на компьютер. Магнитофонные записи недолговечны, магнитофоны через несколько лет исчезнут из нашего быта. Как исчезли проигрыватели (и кстати, в связи с этим возникла проблема воспроизведения тех записей военных воспоминаний на пластинки, которые были сделаны к прошлым юбилеям. Поэтому, пока ещё можно кое-где найти работающие проигрыватели, нужно позабиться о том, чтобы перезаписать эти пластинки также на компьютер — хотя бы самым примитивным способом — через микрофон).

Нельзя удовлетвориться кратким — дежурным — интервью. И нельзя ограничиться только ветеранами-орденоносцами. Запись беседы должна быть подробной, многочасовой. И нужно записать всех. И тех, кто служил в обозе, и тех, кто ходил в атаки. Через несколько лет мы останемся без них, и тогда эти записи будут аутентичными свидельствами того, какой ценой на самом деле досталось нашей нации избавление от готовившейся нам судьбы рабов.

Их осталось слишком мало, и они так быстро покидают нас... Поэтому нужно проинтервьюировать и тружеников тыла. Нужно обойти дома и квартиры всех немногих оставшихся и пригласить их в каждую школу, и там, в специально оборудованном уголке, где будет стоять компьютер с микрофоном (компьютеры имеются сейчас во всех школах, и во всех компьютерах есть простейшие программы для аудиозаписи, а более совершенную — но не сложную! — мы предлагаем загрузить с нашего сайта, о чём речь пойдёт ниже), за чашкой чая повести обстоятельный разговор о том, как это было... Возможно, встретиться с ветеранами не один раз... Возможно, приехать к кое-кому домой... Было бы замечательно, если бы удалось сосканировать и сохранить на диске компьютеров также и фотографии тех военных лет, как фронтовые, так и тыловые, рассказывающие о жизни страны. Историки и будущие поколения скажут вам за это спасибо.

При желании и творческом подходе можно решить все проблемы, которые на первый взгляд могут показаться трудноразрешимыми.

Не нужно суетиться и делать всё наспех: проект может осуществляться до тех пор, пока все, имеющие отношение к той войне и живущие в районе вашей школы, не будут проинтервьюированы — их осталось не так уж много, в некоторых сельских поселениях это буквально несколько человек, в городах — побольше.





Всё записанное нужно скопировать на компакт-диски, которые необходимо сохранить в школьных и районных библиотеках, архивах, музеях. Постепенно эти записи — даже не за один год — можно будет переводить также и в стенограмму. И тогда следующие поколения будут знать, что на их улице, в их доме жили те, кто дал возможность и им появиться на свет.

Но нельзя медлить — каждый день из жизни уходят около двух тысяч участников той войны.

Создание творческих групп учащихся, процесс организации встреч с ветеранами, планирование интервью и его процесс, работа с компьютерной техникой, редактирование интервью при переводе

его в стенограмму (работа с текстом) — вот те аспекты, которые самым благотворным образом скажутся на образовательной составляющей проекта и которыми творческие учителя не преминут воспользоваться. Причём всё это в процессе реализации проекта, имеющего реальную ценность как для его участников, так и для общества в целом (в отличие от надуманных порой учебных задач, а потому иногда непонятных, скучных для учащихся).

В ходе работы над проектом, который, по нашему мнению, должен стать в этом и ближайших годах главным из всех проводимых в школах мероприятий, учителя и учащиеся встретятся с десятками людей, которые могут содействовать в его реализации (журналистами, депутатами, предпринимателями, членами общественных организаций), они получат ценный опыт общения и волонтёрской работы. Воспоминания



о нём будут сопровождать их всю жизнь и могут послужить ценной основой для работы над другими общественно значимыми проектами.

Остаётся добавить, что проект «Они защищали Родину» стартовал в мае минувшего года. К его реализации присоединились учащиеся, студенты, волонтёры во многих регионах России и СНГ. Для помощи участникам проекта разработана подробная технология работы над ним (листовки, письма-обращения, вопросник для интервью, образец интервью, программа для аудиозаписи CoolEdit, практические советы и проч.), ознакомиться с которой можно на специальном интернет-сайте http://warmemories.narod.ru. Инициаторы проекта отвечают также на вопросы, присылаемые по электронной почте: mailto:warmemories@mail.ru. HD